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宁阳蒋集丧葬习俗及变迁

丧葬习俗来自中国古代的宗法家族观念、孝文化意识和灵魂不灭的观念，反映着中国人的种种文化心态。它与古代孝文化意识、家族意识一起，培养了中国人浓厚的祖先崇拜意识。据考证《山东社会风俗史》，丧葬习俗早在先秦时期丧葬习俗已经出现。

原始社会初期，人类并不掩盖同类的尸体，而是弃之于山野。《孟子》载：“上世尝有不葬其亲者，其亲死，则举而委之于壑。他日过之，狐狸食之，蝇呐姑嗟之。……盖归，反虆梩而掩之。”
从 “不葬其亲”到“虆梩而掩之”，出于不忍亲人遭受野兽、昆虫的伤害，这种伦理意识，成为掩埋亲人的原因。

从目前已知考古成果来看，我国最早的有意识的对死者尸体进行处理和掩埋的情形，出现在距今 18000 多年周口店山顶洞人时期。
在其墓葬中发现有赤铁矿粉和经过磨钻的穿孔石珠等物品，这说明当时的人类已经开始有意识的对死者尸体进行处理和掩埋，因此产生了简单、朴素的丧葬习俗。大体和山顶洞人同时期的山东人类文化遗址主要有两处
：一处位于沂源县，一处在新泰市乌珠台。

“丧”字原为“采桑”的意思，后来才被借用为“丧亡”的“丧”；“葬”字原为掩埋死者尸体的象形字，其义是将死者的遗体掩埋在草丛中或用井字形的棺椁装殓起来加以掩埋。大约到了秦汉以后，“丧”、“葬”两字才开始合称，其最基本的含义就是指人死后的尸体处理及其有关的礼仪习俗。

从传统丧葬习俗来看，厚葬、久祀是中国丧葬祭祀的特点。早在春秋时就开始厚葬之风，经魏晋盛行薄葬后明清时期再度达到厚葬顶峰，却在中国近二百年历史中历经数次改革，太平天国、民国时期、文化大革命时期丧葬文化几经变迁。本文以山东省泰安市宁阳县蒋集镇蒋集村老者男性丧葬仪式为例，讲述宁阳蒋集丧葬文化及其变迁。

丧葬习俗在近年来经历的数次重大变革概况

丧葬习俗作为中国传统文化的缩影之一，其缺点一直被政府及社会人士所诟病，。在近二百年的数次改革中，礼俗改革更是首当其冲。故此本文选取太平天国时期、民国时期、建国后的丧葬数次改革，以时间为序在社会变革中窥探丧葬习俗的变迁。

（一）太平天国时期改革

数千年来,中华先民们在“灵魂不灭”的宗教信仰意识的支配下,在儒家文化的浸染下,形成了独具中国特色的丧葬文化。“棺椁必重,葬埋必厚,衣衾必多,文绣必繁,丘陵必巨”
的厚葬思想,已作为一种文化传统和习惯积淀到人们的情感之中。

太平天国时期,洪秀全创立了中西合璧的拜上帝教,认为由上帝来审判死者的灵魂,让他们或升天堂或入地狱。但对于自幼接受中国封建传统文化熏陶的洪秀全来说,他身体里流淌着不少传统伦理道德观念的血液。因此他既吸收了西方基督教的一部分内容,也吸收了中国儒家的一些思想。而他所改革的丧葬礼俗亦是如此。

首先是红布裹尸。据说,耶稣死后,有一名叫约瑟的人按照犹太人的规矩用细麻布和没药、沉香把耶稣的尸体裹起来,安葬在坟墓中。而太平天国视黄、红二色为天朝贵重之物,黄色一般为帝王所专用,其他人以红布包头。

最初，由于洪秀全未经过传教士指导，对基督教不完全了解，他所创立丧葬仪式,皆基督教的仪规,是一种中国式的宗教仪式。1847年春,洪秀全去广东罗孝全那里,才真正读到了《圣经》并接受了宗教仪规的训练,所以到太平天国起事并颁布《天条书》初刻本时,关于丧事的祈祷文及仪式,才有了明确规定,具体情况是:

丧事不可做南无,大殓成服还山俱用牲醴茶饭,祭告上帝,其奏章曰:‘小子○○○小女○○○跪在地下,祷告天父皇上帝,今有小灵魂○○○在某月某日某时去世,今当大殓成服还山,虔具牲醴茶饭,敬奉天父皇上帝,恳求天父皇上帝开恩,准小灵魂○○○得上天堂,得享天父皇上帝大福。又恳求天父皇上帝看顾扶持小子○○○小女○○○家中大小个个安康,百无禁忌,怪魔遁藏,万事胜意,大吉大昌。托救世主天兄耶稣赎罪功劳,转求天父皇上帝在天圣旨成行,在地如在天焉。俯准所求,心成所愿!'
临盖棺成服还山下柩时,大声唱曰:‘奉上主皇上帝命,奉救世主耶稣命,奉天主大道君王全命,百无禁忌,怪魔遁藏,万事胜意,大吉大昌。'”
“心诚所愿”是犹太教、基督教经文和仪式中常用的结束语,表示希望所有一切祈祷,唯愿如此,允获所求。由此看来,太平天国初期的葬礼既具有浓厚的基督教色彩,又具有类似中国祭祖拜神的旧俗。

再者,它的丧葬仪式大大趋向简单化,昔日车如流水马如龙的送殡队伍和“素而壮观,悲而壮烈”的出殡场面,在太平天国统治地区很难见到。除非在一些特殊的葬礼上如王公贵族,才能看到过去“白了一条街”、“白了一片天”送葬场面的影子。

除了丧葬仪式与中国传统丧俗有差异之外,太平天国认为人死后魂归天国,永享天福,是好事而非坏事,因此称丧事为喜事,禁止哭泣。《天条书》中就有记载:“升天是头顶好事,宜欢不宜哭。”

此外，太平天国还禁止棺葬，实行软埋。在清方的记载中保留了这方面的内容:“贼以人死用棺为犯天条,禁之严。”
“贼匪之令,凡死者无分贵贱,以被裹尸而葬,不用棺木。故当破城后,见民家预备寿材棺板,概行打碎,或作柴薪,或作筑台、筑土城之用,无少留者”。
我们还可以从太平天国所颁布的文书中,得到进一步的印证:“凡军中兵士无故升天,亦是好事。所有升天之人,俱不准照凡情歪例,私用棺木,以锦被绸绉包埋便是。”

为了推行这一禁令,太平天国领袖们采取了以下几项措施:

太平天国的高层领导身体力行,率先垂范。据《平定粤寇纪略》附记三记载:“同治三年四月二十七日,官兵攻金陵,洪秀全急乃服毒死,犹宗教邪属,勿用棺椁,以黄龙缎袱裹尸。”

士兵死后禁止用棺,以用棺为犯天条,仅要求用被子等物包埋便是。

在民间,强行推行这一禁令。在太平天国所经过的县城、乡村,见棺概行碎,“草地棺木被焚者不知凡几”。

设立专门机构,来处理尸体。太平军占领南京后,颁布丧葬规定:“城内不准埋尸,设掩骨衙,有死人则令抬至城外埋之。”

尽管太平天国运动的丧葬改革由于民俗的稳定性、宣传力度不够、采取方式不合理最终失败，但它反对讲求风水、反对修斋建醮、反对迷信、批评不正确的丧葬观等丧葬观念闪耀着新思想的火花,一定程度上冲击着封建传统的藩篱,带有一丝丝新鲜的气息。

虽然太平天国已离我们远去,但它在丧葬方面的种种努力和取得的成绩是多厚的历史灰尘也掩盖不住的。太平天国作为中西文化的混血儿,它的丧葬礼俗与中国传统丧葬相比,既具有共性,又具有鲜明的时代个性。太平天国在与中国传统丧葬习俗的搏斗中,以失败而退出历史舞台。但它毕竟为我们提供了新的东西,这是历史的进步。

（二）民国时期的丧葬改革

民国时期在山东地区民间的丧葬习俗受传统的儒家文化影响深远，丧礼历来受到人们的重视。在推翻帝制，建立民国后，在政府的提倡和民间有识之士倡议下，传统的丧葬习俗受到抨击并进行改革，其中丧服的变革较为显著。下面分两部分进行介绍，分别是社会集体和政府措施，其中政府措施也分成国家以及山东政府实施的改革措施。

1.五四运动时期

五四运动时期,在否定封建文化的大背景下,有人从变革传统文化的角度对中国的丧葬习俗进行批判,认为“现在丧葬之礼,既虚糜国民之金钱,绞费国民之血,使精神有所分,不能以事远大之事业,其结果不特使社会无进步,而国亦受其敝,风俗之坏,既达极点”。
当时对丧葬习俗的批判主要集中在以下几方面:

守二年之丧。新文化运动时有学者指出，守丧于个人与国家均有巨大弊病。个人不利于发挥才能，国家因人才钱财流失发展缓慢。

土葬和风水。当时学者主要从四个方面对其进行批判，分别是为争夺“风水宝地”兄弟反目不利于家族团结、破坏风景、污染环境尸体易滋养细菌、滥用土地阻碍农业发展。
丧礼的虚伪。在“造寿屋”、“雇人代哭”、“点主”、“做祭”、“哭丧棒”、“寝苦枕块”、“过七”、“祭文”中都包含着极为虚伪的成分,好象只有这样,才能“对得起”,才能有面子”。
胡适把这些视为“举哀的假样子”,是“做热闹,装面子,摆架子”,全是“作伪的五态”。

丧礼的糜费。人家有丧事,家族亲眷要送锡钻、白纸、香烛,讲究的人家还要送“徽缎”,纸衣帽、纸箱担等。如鲁迅对此讽刺道:“一个人变了鬼,该可以随便点了罢,而活人仍要烧一所纸房子,请他住进去,阔气的还有打牌桌,鸦片盘。’
上葬要用棺木,是出现“滥伐森林,不修水利”,以至“林木伐尽,水泽淹湮枯”,有损国家的经济和财力。

五四运动期问,在批判丧葬陋俗的同时,主张把“古礼遗存的种种虚伪仪式删除净”,“把后世加入的种种野蛮迷信的仪式删除干净”,从而形成“一种近于人情,适合于现代生活状况的丧礼”。新文化人认为,这种新式的丧礼观要应包括:第一,“丧葬务求简便,实行火葬制”。
第二,“风水之说,其绝无可信”,“荒诞不经”“宜以法令严禁之”。
第三,实行短丧。第四,革去丧葬礼俗中一切虚伪、烦琐和糜费之形式。

五四运动期间,在批判丧葬礼俗的过程中,产生了新式丧礼观。同时,丧葬礼俗本身也随之发生的变化。丧葬礼俗的变化具体反映在如下方：

首先,摒弃传统巫术、风水术和佛道超度等等迷信内容,不搞焚烧当灵车马楼库等活动。如蓟县,“从前有延僧道哮经、糊纸张以表示尽人子之心者。”自民国之末,风气开通,多半废止”。

其次,丧礼从检。“家中有丧,衣表棺梆之事,宜称家之有无,量力行之。’
也有人反对送祭品之类,“本宅丧事拟于旧日陋俗略有所改良。倘蒙赐吊,只领香一灶或挽联之类,此外如锡箔、素纸、冥器,雄缎等物,概不敢领,请勿见赐,伏乞鉴原”。

第三,丧服变革。北京“民国以来,效西俗者,则以黑纱缠臂为服,一扫历来斩衰期功绍麻之制。”
“男女可暂用旧式丧服,亦可仍用平时礼服,唯男之左腕围以黑纱,女之胸际缀以黑纱结,来宾亦然,不用亦可。”

第四,改土葬为火葬。在开化较早的大城市(如上海)出现了火葬和殡仪馆等新事物。十九世纪末就出现专司外国人丧葬的殡仪馆,后来上海人纷起仿效,先后设立“宴乐”、“中国”等一二十家殡仪馆。到一九二七年,静安寺公墓首先添置机炉开始火葬。殡仪馆和火葬的出现既方便又卫生亦节俭,是丧葬礼俗的深刻变革。 
    

最后,丧葬礼仪发生了变化。所涉及的变革方面较为广泛。

其一,在城市中,有些病人死于医院,死后通常送入医院的太平间,然后由殡仪馆派人用丧车将遗体送入停尸间,故而省去了停尸期间的许多礼仪,哭丧守灵的习俗也因之缺乏进行的条件而有所变化。

其二,讣帖形式有了变化,有人已不用无聊的套话,如“孤哀子口口等泣血稽颗”、及“降服子”、“齐衰期服孙”、等等亲族,和“拟泪稽首”等虚文。
启功先生在回忆史学家陈垣先生时曾说:“陈老师的母亲去世,老师发讣闻,一般成例,孤哀子名下都写‘泣血稽颗’,老师认为血字并不诚实,就把它去掉。”

其三，改革祭礼。如,本族公祭仪节:序立,就位,参灵,三鞠躬,读祭文,辞灵,礼成;亲戚公祭:序立,主祭者就位,陪祭者分别就位,参灵,三鞠躬,读祭文,辞灵,礼成,谢奠。把以往那种“供献死者饮食的祭礼,改为生者对死者表示敬意的祭礼”。
祭文也讲求说实话,不怕得罪人,认为“做死人的传记,既怕得罪死人,又怕得罪活人,故不能不说谎,说谎便是大不敬”。

其四、在大城市,丧家通常请殡仪馆代办丧事,礼节也比较简单。有名望的人,通常先有人组成治丧委员会为死者治丧。入硷时,死者生前最喜爱的物件和用过的物件,要随棺入葬。入硷时死者的亲属在场,看死者最后一面。

其五，出殡时已有人不用高梁孝子冠,不执哭丧杖。不少丧家专请西式乐队,乐器应有尽有,俱臻上乘,颇受人们的欢迎”。
在送丧仪仗中,“民国来多有增用军乐者”
也有用汽车代替抬棺的。在新式丧礼中,发引用檀花提炉、盆花、挽联、挽嶂、花圈、亡人遗像、祭席,主人随之,后为灵枢,接着是来宾送葬者,省去了许多葬式行列。
其六，出现新公祭形式—迫悼会,“在家,或借公共处所,或借巨大园林,开追悼会者,无论男女,均可前往”。
追悼会的仪式大抵如下:

甲式。一、摇铃开会。二、奏哀乐。三、献花果。四、奏琴(唱追悼歌)。五、

述行状。六、读哀蔡文。七、奏哀乐。八、行三鞠躬礼。九、奏琴(唱追悼歌)。十、演说。十一、奏哀乐。十二、家属答谢,行三鞠躬礼(闭会)。至于在事职员,应设如下:主礼员一人,庶务员二人,男招待员八人,女招待员八人,献花果二人,述行状二人,读追悼文一人(人数多少临时可改)。

乙式。一、摇铃开会。二、报告开会宗旨。三、宣读祭文。四、宣读诛词。五、行三鞠躬礼。六、述行状。七、演说。八、家属答谢来宾。九、奏乐散会。

这种新式丧礼仅流行于上层社会,并且也有新的繁缚倾向。

其七,实行短丧,“人民国以来,“……都会之地,服官之人,几全废止”。

五四新文化运动时期,丧葬礼俗发生了一些变化。但就全局而言,这种变化是极其有限的。在新旧丧葬礼俗并存的情况下,事实上旧的丧葬礼俗更为普遍,如三年之丧,在中国广阔的农村“尚仍旧俗”。而新的丧葬礼俗还不太显著。虽说其原因是多方面的,但其中一个重要方面是:在深入人心的程式化习俗面前,人们还很难觉悟。即便有觉悟者,也不敢轻易身体力行去改变旧俗,否则将被视为行为不轨,大逆不道。那些觉悟的知识分子在旧的习惯势力面前,有时也“脱不旧风俗的无形的势力”。所以,五四新文化运动时期,社会丧葬礼俗虽然发生一些变化,其变化却是极其微弱的。大量的旧式丧葬礼俗依然流行于民间。然而我们却不能轻视这些微弱的变化,它终究打破了传统丧葬陋俗的凝滞状态,新的丧礼观开始被人们接受,并不断地向民间渗透,它最终必将引起丧葬礼俗普遍性和根本性的变革。

2.政府措施

（1）国家措施

民国初年，在晚清丧葬礼俗变革的基础上，又制订了新式的丧礼，从丧服、丧具、场所、仪式等方面进行了初步改革： 

服色。此丧礼现未规定，暂可仍旧。至来宾，则男子左腕佩黑纱，女子胸际缀黑纱结。 

吊仪。具挽联、挽幛、香花等为礼，商埠有送花圈者，然非初丧所用宜于安葬时送之，盖花圈为安置墓上所用也。 

设备。于灵堂前供亡人影像一张，并陈列香花等什，及亲友所赠之挽联挽幛、香花等。 
礼节。奏乐、唱歌、上花、献花、读祭文、向灵前行礼三鞠躬。来宾致祭，一鞠躬。演说亡人事实。举哀、奏乐、唱歌、谢来宾，一鞠躬。发引用檀花提炉、盆花、挽联、挽幛、花圈、亡人照影、祭席。主人随之，后为灵柩，接着是来宾送葬者。

公职人员丧礼的改革带动了民间通行丧礼的改革。北洋政府礼制馆编定的新丧礼仪节是一个具有过渡性的方案。一方面，其关于祭奠、葬礼的各项规定，所有初丧、小殓、大殓、铭旌、发引、丧服、居丧等仪节大体仍旧。另一方面，考虑到民国时势所趋，略有简化和变通，并吸收了某些西式礼仪，如，吊丧来宾男子左腕围黑纱，女子胸际缀黑纱结；吊仪除挽联、挽幛、香花外，还有花圈；讣文除通告戚友、宗族外，并可登载日报；灵前供奉亡人照影、陈列香花等件；吊奠以鞠躬礼取代跪拜；丧礼以肃静为主，不用鼓乐；衣衾、棺椁之事宜称家之有无，量力行之；官吏居丧，其服制与人民无异；等等。

南京国民政府建立后，也着手社会风俗的改良工作，其涉及面更广，至 20 世纪 30年代开展新生活运动，其移风易俗活动达到高潮，抗日战争爆发后基本停顿。 

1933 年国民党中央民众训练部制定《革除公务人员婚丧寿宴浪费暂行规程》，明令“凡婚丧寿庆等事，除亲族或确有戚谊者外，不得滥发通知函件，如喜帖讣文之类，并不得用公务机关名义代表代收”。

1934 年 2 月，蒋介石发起“新生活运动”，其中有不少移风易俗的内容。新生活运动促进总会还制定了一个关于丧礼改革的规定，内容为： 

一、往吊之时间宜在上午，须以丧家通知之时间为准； 

二、丧家不设酒食（办事人员待以便餐）； 

三、讣告不得滥发，以亲旧知交为限； 

四、讣告不得列叙清官衔及无谓之像赞； 

五、如有宗教关系须诵经斋奠者，时日不得过长； 

六、举殡时应废除不必要之仪仗。

1935 年 3 月，国民党中央民众训练部又制定《倡导民间善良习俗实施办法》，指出“倡导民间善良习俗，应以实行礼义廉耻、整齐清洁、简单朴素、迅速确定、共同一致之新生活为准则”。
对于丧葬，它提倡以哀敬为主，革除一切无谓虚文；以鞠躬为限，废除跪拜礼节；设立公墓，破除封建迷信；提倡速殓速葬，深葬火葬等。 

（2）山东地方政府对丧葬习俗的改革 

南京国民政府成立后，国民政府内务部于 1929 年 10 月制定《民俗调查纲要》，呈请行政院签核施行。其中第四部分为丧葬情形，调查内容包括：1.始丧情形 2.遗嘱形式 3.继承关系 4.入殓手续 5.成服礼节 6.丧服等差 7.讣告形式 8.吊奠礼节 9.发引仪式 10.安葬仪式 11.服丧期间 12.居丧制度 13.祭祀礼节 14.女子之地位 15.其他特殊情形等。

主要步骤前已有所述及，单以其《附则》来看，也能看到地方政府对丧葬习俗所做的改革。 

附则： 

一、殓服。礼服或常服（附身以衣衾为限，不得用金玉珍玩等物）。 

二、丧服。白衣白冠。 

三、旧俗所用僧道建醮，一切纸扎冥器、龙杠衔牌及旗锣伞扇等，一概废除。 

四、纪念死者可用遗像，书明生卒年月及年寿岁。如用神主，题主旧礼应即废除。 

五、丧事从俭。奠仪以挽联、挽帐、香花、赙仪、花圈等为限。此外，如锡箔、纸烛、冥器、纸盘等物，一概废除。

通过这一《附则》的分析，我们不难发现政府对传统习俗的变革，在民间已经引起了相应的变动。这些变动波及的层面或许并不深广，可是它对传统丧葬习俗的变革却涉及到了丧礼的方方面面。尤其是《附则》中规定了敛服、丧服的样式和颜色等具体的事项，这样的规定就有实际的操作性，从而避免了流于形式的空洞说教。规定废除僧道建醮、纸扎冥器、龙杠衔牌及旗锣伞扇和神主，题主旧礼等，就把旧式葬礼中的迷信和封建仪式革除了。废除锡箔、纸烛、冥器、纸盘等物，规定奠仪以挽联、挽帐、香花、赙仪、花圈等为限，就为丧事从简提出了硬性的标准，避免了无谓的铺张浪费。

民国时期相较太平天国时期，时机更为成熟，措施更为妥帖，范围也更加广泛，但它由于根基不深，仍未到达人民内部取得巨大效应。只在经济文化水平较高人群中的流行，若想根深蒂固既需要时间，又需要不断地改革才会让人民接受。

建国后的丧葬改革

新中国成立后，我国发起了殡葬习俗的改革，发起了一场向旧传统的全面宣战。新中国的殡葬改革，大体上可分为两个阶段：倡导阶段（1949～1985年）；法制阶段（1985年以后）。

1.倡导阶段

新中国成立，各地民政部门首先是接管了公墓，接收并改造了殡葬业；并在一些大城市（如北京、上海）相应地设立了一些殡葬机构，如殡仪馆等，吸收旧殡葬业人员为职工，原有的棺材铺等店铺或取消或成为当地殡葬事业单位的服务网点。同时，取缔了迷信职业（如看风水）、禁止封建迷信丧葬用品的生产与销售，并积极地推行追悼会等新的殡葬礼仪。这些初步的改革，收到了很好的社会效果。

1956年，全国广大农村掀起了农业合作化运动高潮，内务部（民政部的前身）提出“墓葬改革”的口号，其主要内容是：

平毁和迁移坟墓，规划并建立公用墓地，有计划地建立火葬场。各地农村结合农田水利基本建设，平掉了大量的坟墓，扩大了耕地面积。

1956年4月27日在共产党中央的一次工作会议上，毛泽东同志提议“所有的人身后都火化，不留遗体，并且不建坟墓。”并带头在“自愿死后遗体火化”的《倡议书》上签名， 它揭开了我国大规模的“以火葬为主要内容”的殡葬改革的序幕，此后中国加强了推行火葬的力度。

 1961年，根据墓葬改革的发展情况，内务部把殡葬改革作为一项重要议题进行了研究，并向各地民政部门作了部署。具体要求是：一是先大城市、进而中小城市建立火葬场，推行火葬。二是利用荒山、瘠地建立公墓，改革土葬。三是破除旧的丧葬习俗，节俭办丧事。四是以行政区域为单位，对有关殡葬事宜实行统一管理。

1965年7月内务部颁发（14号）《关于殡葬改革工作的意见》，该文件分为4个部分：“一、大力推行火葬”，“二、改革土葬”，“三、改革旧的殡葬习俗”，“四、把殡葬事业统一管理起来”。这是我国在全国范围内（首先是大、中城市）全面推行殡葬改革的开始，也是全面推行火葬的开始。

 经过10余年的努力，中国以“推行火葬，改革土葬”为主要内容的殡葬改革有条不紊地开展起来。“文革”使这一过程被打断。1981年12月，民政部召开了第一次“全国殡葬工作会议”。与会代表总结了过去30年殡葬改革的经验、教训，确定了今后的殡葬改革政策和方向，同时也为尔后的殡葬改革的法制化奠定了初步基础。
2.殡葬改革的法制阶段

1985年 2月，国务院发布了《关于殡葬管理的暂行规定》。这是我国殡葬工作的第一个全国性的行政法规，标志着我国殡葬改革由倡导阶段初步进入到法制阶段。

1990年3月民政部办公厅下达《殡仪馆等级标准》以及评定办法，殡仪馆被规定为3个等级。这使殡仪馆的建设、评定和管理有了一个客观标准。

经过40多年的宣传和推广，尤其是80年代以来的努力，我国的殡葬改革取得了相当的成就，并对我国的经济建设、自然环境、社会生活以及人们的精神状况起了很好的作用。

建国后丧葬改革也曾受到重重阻拦，例如宗教信仰的影响、偏僻地区独有风俗等，另外在文革时期丧葬改革也曾一度停滞。文革时期，政府对丧葬改革达至高峰，毛泽东提出“要抓意识形态领域的精神斗争”
“我们必须告诉群众，我们起来同自己的文盲，迷信和不卫生的习惯做斗争”
此时僧佛道几乎被消灭，公开场合的诵经超度不见踪影，而且城市中几乎所有的墓地都被平毁，殡仪馆、公墓暂停歇业，土地也被移为他用，殡葬用者整日“抓革命”。丧葬改革陷入僵局，殡葬需求受到压抑。

建国后的改革措施也注意到了循序渐进，先是倡导阶段，然后法治阶段。

在倡导阶段巧妙抓住时机与人民心理是取胜一大关键。首先时机方面，建国后人们迫切希望当家做主，希望拥有自己的土地，希望拥有一份稳定的工作，那么此时的对殡葬业改革，使部分人拥有了工作；进行平土建火葬场，增加了耕地使得农民拥有土地更多，逝人久逝，自然比不得当时生计的窘迫，仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱，在刚刚平定下来时，更多的人想到的是为如今在世之人打拼；并且在建国初期，人民群众对于广大领导人是一种近乎对神的崇拜，能和“神”做一种事，怎么会没有效果呢？

在倡导时期有了巨大成果，人们渐渐习惯后再进行法制建设，对人民来说不过是加了些条文而已并没有多大的变化，自然也就没有太强烈的反抗。法制改革取得巨大成果。

中国自古有灵魂不灭的观点，但葬礼如今是为了逝者举行，还是为了活人的颜面进行比拼呢？所以笔者认为，无论历史中如何进行丧葬改革，目的又是为何，在一定程度上，他挽救了更多的活人，也安抚了更多的逝者。

三、宁阳蒋集丧葬文化简介

蒋集镇概况
宁阳县是山东省泰安市的一个下辖县。西汉时汉高祖于宁山（今伏山村南）之南置县，因山南为阳，故名宁阳。宁阳县位于山东省中部，北依五岳之尊泰山，南临孔子故里曲阜，西与水泊梁山相望，总面积1125平方公里，辖2街道9镇2乡，蒋集镇正是宁阳县的一个普通小镇。

山东省宁阳县蒋集镇位于宁阳县中部，全国最大的倒流河－－大汶河，贴北部西流。全镇总面积84平方公里，辖40个行政村，总人口5.2万人。 据悉，宁阳县蒋集镇于宋朝建立，历经百年历史，曾出黄恩彤等历史人物。

蒋集镇丧葬流程简介

1、净面

死者逝世后由内侄进行检查确认为正常死亡后放在用高粱秸做成的簸上，此时头朝西。然后由女儿或儿媳为其净面。

净面时用棉球蘸取清水或酒水自上而下进行擦洗，按照额头、眼睛、鼻子、嘴巴、腮部、耳朵的顺序进行擦拭。

2.为逝者换寿衣

为逝者净面后，便为其换衣。

头部戴一顶圆形平顶帽，由八块布缝制而成。

无论春夏秋冬四季何季去世，都为其穿小大两身棉袄，颜色应注意“里红外蓝”，小棉袄为红色，外穿大棉袄为蓝色，且印有“萬”或“夀”字样，字外有一圆圈。并且衣服上不得有扣子或拉链等物，用衣绳紧系。相传人去世后将在阴间生活，阴间之人不会系扣或使用拉链，故此用衣绳方便其穿衣。

裤子应用青色布带扎腿。据老人讲解，扎腿后行动方便，利于其走路游玩。

脚上一般穿白色棉袜与蓝色鞋子。鞋子为靴子样式，在宁阳方言中鞋子样式被形容为“前勾后提”，即靴子前头脚尖处向上弯曲成勾形，后部有一处暗扣用以提鞋。但传统做法为将鞋子后部压在脚跟下面不提上去，且用红绳将鞋子与脚固定住。在脚下方放一物品垫脚，此种物品被称为“脚蹬山”。鞋子与普通鞋子不同，其周边不封口，露出布料边线头。

为其带左手戴一枚戒指，右手紧握金元宝。并在其胳膊肘部放两枚钱腰部一枚，臀部两枚，腿部膝盖处两枚，脚跟两枚，共九钱。钱币均为清末时旧币，圆形方孔钱。并在其口内放一枚钱币并用红绳固定，据老人介绍此为“口中噙钱”。在其手袖内放入一块手绢，用以擦汗等。

3.讣告

为其净面穿衣后，用黄布覆面，并将其放在由高粱秸做的簸上，此时头朝南。在其头部前方置一香台，摆放香篓及贡品。香篓又称香炉，在其内部点燃一枝香，在其入葬前续香不得使其中断。

死者右手边放一“打狗鞭子”，用以驱赶挡路人。左手边放“打狗蛋子”，即面粉团成的小球，数目应于死者年龄相同，此物被用来贿赂路途上的鬼神。

贡品为用白面做成的三个饼，叫做“打狗饼子”，用以打狗淸路。

摆放完毕后用火纸做成“纸糊炉子”，告知路人此家有丧事。

在一切布置完毕后由主家（一般为死者长子，若长子不在即有长子之长子负责，若长子无后嗣则为次子，若死者无子则为其外甥）找寻“亡头”，即负责此次丧礼的总负责人，由其找人通知教导礼仪等，故在蒋集村有句俗语为“老者逝世儿孙装聋作哑”并非指其不孝，而是一切事物交由亡人负责。

此时亡人分为四批，一批负责通知死者亲属前来第一次吊唁，即“烧头纸”；一批为主家购买出殡物品；一批护送女儿回婆家“讨福”，即在公婆陪同下到婆家各亲属家中磕头告知死讯；一批在家中照顾主家并安帐子等。安帐子应使用柳木或梧桐木，高约80公分，直径约50公分。并且要邀请左邻右舍来为小字缝制衣帽。

4.孝子衣着

孝子又分为重孝子与动孝子，重孝子指死者儿女，动孝子指侄子外甥等人。根据《礼记》记载可知，丧服区别主要代表亲属关系。
由此推测，根据孝服推测与死者关系自古有之。例如先秦时期有五等孝服。第一等为斩衰。斩衰之服以粗劣的生麻布制作，不缉边。斩衰是最重的孝服。子、未嫁女为夫，承重孙（父为嫡长子，已死，嫡长孙为承重孙）为祖父，妻妾为夫，服斩衰。齐衰是第二等丧服。齐衰用粗麻布制作，缉边。第三等为大功。大功用于为堂兄弟、未嫁的堂姐妹，已嫁的姑、姐妹，已嫁女为伯叔父、兄弟等，皆以熟麻布制作。第四等小功，为本宗的曾祖父母，伯叔祖父母、父亲的堂兄弟及配偶、未嫁祖姑、堂姑、外祖父母、母姨、妯娌等穿，丧服以较细的熟麻布制作。最后是缌麻，这是最轻的丧服，用于本宗的高祖父母、曾伯叔祖父母、族伯叔父母、中表兄弟、岳父母、母舅等，以细麻布制作。
五代时期更是增添了成服礼。直到近代废除转衰，齐衰等五服中的丧服，以臂缠黑纱、佩花代之。

而在蒋集村仍保留着最初的传统——根据血缘关系分穿不同孝服。例如帽子：儿子帽子双层，有五个角；侄子孝帽无角；女性帽子有麻绳，侄女的帽子不同，有白色布条；若有已定亲却未成婚者戴青色帽子。衣服上侄子与姑爷等贵客在腰部系有白色布条；女儿须身穿白色大褂，儿媳无大褂；未过门者穿青色孝服；儿子有白布扎腿。孝子均穿白色鞋子，此种白色鞋子为用白布敷在鞋上制成，布沿朝外，儿子的白布应敷至脚后跟一指处，儿媳侄子等人敷至脚腰即可。儿子需在腰部系一孝绳，由其子拉绳。类似于先秦时期的“苴絰”。

5.烧倒头纸（初次吊唁）

前来吊唁的人到场后，由门口接待的亡人喊话迎接，此时灵堂内用稻草铺地，宾客应叩四个头，分别为进门作揖跪一次，站起后再次下跪敬香，再起跪一敬酒，再起后作揖下跪，然后死者儿子下跪还礼，对于与自己平辈单腿下跪，长辈双腿跪地，小辈用手搀扶，故此民间有“老的老了小三辈”说法。

6.火化

在火化前半小时左右，将死者安置于棺材（棺材一般是8寸大板，梧桐木，具体尺寸根据老人尺寸做量。棺材前大后小，前高后低，外面是黑色或枣红色，内部用白纸粘糊一层。）之内，此时是将死者被褥与死者身体裹在一起从左边进入。

火化车到达以后从棺材右侧抬出，侄子跟随车辆前去火化，在离家50米左右儿子带着盖有白布的椅子跟随亡人去迎。儿媳等人稍后迎接，此时放声痛哭，俗语有言，不哭去，哭回来。

进屋后将骨灰盒放在八仙桌上，前摆老人黑白照片。屋门外设灵棚，在桌子上放牌位。

7.议事

在款待宾客并送宾客离开后，共同议事商量埋葬事宜。例如死者先后有两位妻子，则采取的合葬方式采用排葬（从左往右依次为女二女一男子）或领葬（男子在中间两名女子分在两侧）；或者是否迁陵，即是否更换坟址等。

这段期间儿子与女儿分别准备入土时携带的“阴间财富”。儿子负责院子房子电视手机等，若二老仍有一位健在则院子不扎全，女儿准备摇钱树侍女马匹等，另还需扎一童男跟随死者入间“侍奉”。

8.圆棚

圆棚指至亲在出殡前一天一同吊唁并学习跪拜礼仪，按照传统说法男子逝世后6天方可入土埋葬，因此在死者逝世后的第5天晚上，至亲将一起吊唁，根据宁阳方言为“圆棚”。

根据习俗，在乐队吹打声中送牌位到第二天将用的坟坑附近50米处，并准备9个菜肴，然后大约一小时后来收贡品，并叩四个头。这是帮助死者认祖归宗认清位置与先人熟络。

9.出殡

    （1）迎神

三声炮响后，乐队跟随亡人与孝子入陵园，在距陵100米左右，写牌位烧纸行礼然后一同带回。

此时家中应当布置好灵堂，前摆香后放桌，放好牌位，并在灵棚与正屋中间挂一珠帘，用于无宾客吊唁时孝子休息。

    （2）迎好友
前来吊唁者应带好“白平”“火祭”“葬心”（白平指火纸。火祭是饼干，葬心为挽联，挽联左侧为送挽联者姓名，右侧为死者称谓及姓名，左侧姓名低于右侧姓名，讲究死者为大）

吊唁者到达后门口亡人敲击小鼓通告，行礼后孝子根据性别区分还礼，此间乐队一直奏乐。

   （3）孝子行礼

孝子行两个跪拜之礼，并根据房份远近牵孝绳，此时亡头大呼一声“迟了”并放三声炮。

   （4）破坟与添箱子

孝子行礼后长子与四名亡人一同前往陵园，长子怀抱一只公鸡，到达清晨烧纸处将公鸡撒开攥住鸡爪上的绳子，鸡首先扑向的地方便为死者入土处。外甥敬烟后开始动工挖坟，大小与棺材盒相似，为长方形。此为破坟。

家中剩余孝子在亡人带领下道谢，然后一同用饭，并放三声炮。儿女依旧不得用饭。

   （5）出殡

    ①起灵
孝子在棺材前撒米汤，并在正屋里撒麸皮。待棺材抬出后在地上扔钱，由房屋女主人进行打扫，女主人娘家人捡钱。

抬棺材出门时应当男子倒退女子跟随，弯腰80度，用直径15公分的木头做成棺材架，亡人一人顶头一人扶后其它人帮扶出门，此时空手闲暇的亡人准备草纸，用以祭拜山河水桥。此为起灵。起灵时长子摔一泥质盆，盆内有纸，盆碎即为心甘情愿接受老人所有家产与债务，若死者无儿子则由女儿或侄子进行。此时摔盆的侄子应为过继的孩子，若老者并未为过继子操办婚姻或在他成年后过继，则其逝世后不必跟穴，若自幼由老者抚养，则跟穴即入老者陵园。此为“摔老盆”，此种传统自明清出现后再无间断。
出门后应注意“不到路口不能停”“棺材一个平”而且在棺材停止前进时应立即烧纸，休息时孝子应跪着休息。

    ②路祭

在距坟200米处进行路祭。三声炮响后，桌前摆放贡品，亲朋好友一同跪拜，重孝子行八拜九叩之礼。儿媳女儿等女眷将纸马的腿减掉，死者部分衣服（提前减掉扣子拉链等）搭在马身上。然后孝子将牌位请回扎好的轿子或车上，再行八拜九叩之礼。接着女眷为扎好的侍女在脖子上带好一枚馒头片，并在耳朵上扎个眼；在马蹄内塞入馒头，并用米浆糊住，重孝子移动30米左右焚烧尽衣物及所扎物品，回桌子旁边后女儿或儿媳在桌前让菜，让菜结束片刻后亡头喊转向，孝子方可正面走不用倒退，一同前往陵园。

    ③入土

将扎好的屋子院子以及死者衣物等进行焚烧，与棺材一同埋入坑后点亮天灯，棺材前方摆饭后面摆灯，均为白面制成。入葬时注意骨灰盒内应放一七彩绳，内外各一半，外部用死者衣服或被褥固定。在棺材上方盖一席子，并在四角和中心处固定。外甥检查后三声炮，亡人埋土点灯，并在碗内贡品上放锅灰。孝子正负各三圈用手往坑内扔土，在埋土一半后将帐子插在棺头前，埋土结束后在棺材中央插幡。并向各位亡头各行一个礼，行礼结束后孝子脱掉孝衣，亲友白鞋可撕去白布，各位一同回家，用水四八招待各位亡人。

10烧纸

男子七天为一七，共十七。十七纸不可烧满，若有三个儿子，则一二三七均不可烧；并且有句俗话叫“不过正五七”，第五七时应提前或过后进行，并且五七时好友如果带礼前来，收礼后应当回访。民间有句俗语“不过五七不修面”。旧时指五七内男子不得刮胡子，男女均不可洗发等，如今指，孝子必须穿敷的白鞋。鞋子数量应为奇数，在五七结束后可换白色鞋子，但两种鞋子均不可刷洗老人去世后前三年纪念日必过。称为“纪子纸”。

民国时期留下的传统至今仍能在蒋集村葬礼上找到影子，例如烧七、烧百日、等风俗；居丧百日不剃头；厚葬之风蔓延：大摆筵席；“执事”支配财务支出；燃放鞭炮；注重棺木质料；礼尚隆重与追求虚荣；春节迎送先祖神灵与家堂；圆坟墓祭等。

四、个人看法

对于丧葬仪式，有人说理应废除，它费时费力，有人说理应保存，父母摸爬滚打一辈子方把儿女养育成人。在我看来，丧葬仪式中的确有很多冗杂需要废除，但它毕竟存在这么多年，应该很好的记录，然后封存，等后人查阅时有迹可循。原因如下：

孝顺是生前。常言说树欲静而风不止子欲养而亲不待，有许多人在父母健在时未曾尽孝，只能在葬礼时追溯过往，这似乎成了寄托，父母在时未曾尽孝，撒手人寰时尽孝也可让父母慰藉，可安慰的不是父母，冰冷的尸骨不会开口，天下的父母更不会怪罪儿女，宽慰的是儿女的心罢了，这是掩耳盗铃自欺欺人的写照。或许有人生前尽了全力却依然没能拉住老人衣角，但生前尽了力，老人生前受了苦，何必又让那一抔骨灰颠簸。孝顺是生前，逝世后的行为到不了父母身上。

铭记无需一种方式。有人说父母养育子女不容易，父母逝世后对儿女的折腾是为了让他们记住父母的辛劳，可铭记无需这一种方式，劳累与惨痛，只会是段辛苦的回忆，却不曾有父母的笑容。

我国古代有灵魂不灭的观点，不可否认在丧葬习俗中有诸多真实感情，但丧事从简自古有之，范晔《后汉书》中有诸多对丧事从简的号召，例如该书《王堂传》中“年八十六卒，遗令薄敛，瓦棺以葬”。在之前列举中也可看出丧葬仪式从简既是当代社会的需要，又是历史的宣告。

建国后丧葬仪式不断简化，在探索中我看到许多的人对此呈鄙夷态势，的确，它虚伪爱慕虚荣过度追求华丽，但不可否认，丧葬仪式承载传统许多:灵魂不灭的观念在此体现；宗族观念在孝服区分上有迹可循；历年来人们改革措施在葬礼上不断改变；不同时代下的不同风格更是那个时代的见证；在丧葬仪式上的互帮互助更是传统宗族血缘关系的体现。

对于丧葬仪式，从简我支持，因为繁琐的礼节确实不符合如今趋势，有许多地方也造成浪费与危险；但我更希望这些仪式可以很好的保存，不必继续举行，但要给他们一个好的安身之所，有完整的保存与记忆。它也是历史的一处见证，它是千百年来人文思想的演变。对于历史，后人没有资格评判，因为你不曾经历，我们要做的，是尊重历史记录历史，用最客观的方法记住它每一个侧脸。
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