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张燕

最初选择《形式与意蕴——中国传统装饰艺术八讲》这本书，是感觉这本书主要讲中国传统装饰艺术，通过之前考古的学习感受到中华文化的博大精深，装饰作为一门艺术，丰富多彩而又极具吸引力。

拿到书之前，我在网上查了一下作者翁剑青先生的资料。翁剑青先生是一名教师，在南京艺术学院装饰艺术设计获本科学士学位，在中央工艺美术学院装饰艺术（绘画）获研究生、硕士学位，在清华大学美术学院公共艺术研究博士，曾在江苏省做外贸美术装设计师，也曾访学于日本东京大学和日本高千穗大学公共艺术与传播访问学者，1994年至2003年在北京大学担任艺术学系教师、研究生导师、副教授。

这本书主要对中国传统装饰艺术进行了研究，选取了各个年代最有代表性的文物，本书共分为史前的彩陶、商周及战国时期的青铜器、战国及秦汉时期的漆器、汉代的画像石画像砖、魏晋和隋唐时期的敦煌莫高窟、唐宋时期的陶瓷、元明时期的寺观壁画、明清时期的版画和年画等装饰艺术这八部分。

第一讲是史前彩陶装饰艺术，对彩陶的介绍主要是从彩陶装饰的背景、文化特性、影响彩陶造型与装饰的自然因素、文化因素四方面来论述的。作者在对各类型彩陶器皿的造型和器身图案的描述中，依据考古文物的发现，探究当时社会发展情况以及人的意志理念的重要作用。在对彩陶纹饰的论述中，也有对某些纹样的细究，例如半坡型彩陶装饰中西安半坡与临潼姜寨出土的彩陶上，在鱼头的侧面造型中绘有一个人头形的正面花纹，对此不同学者提出了自己的观点，对原始社会花纹产生的原因进行揣摩并解释说明。新石器时代及其中晚期以陶器文化为表征的文明，对于人类整体的文明历史来说，是一次持久而伟大的革命性进步，在华夏原始文明区域中有永恒的价值和史前审美文化的特殊意义。结语部分是在前面对先民初级阶段充满质朴、率真和智慧的装饰样式及手法的赏析的基础上，作者把对远古彩陶装饰的直觉性感悟所得到的形式关系的认识做了简要的表述，从较高的视角总结了一下彩陶装饰艺术的形式关系。

第二讲是商周及战国时期青铜器装饰艺术。奴隶社会时期，人们创造了辉煌的生产技术文明和以青铜为重要标志的艺术文化。从二里头文化到商周时期，随着时代演进，青铜器变得更加精致完美。青铜材料的发明和运用开辟了青铜时代，由于商代信鬼神重占卜，商代青铜铸造业生产了众多的青铜礼器，还有各种生活用品、奢华的装饰用品和青铜武器。青铜器的类别有烹饪器、食器、酒器等九类，造型丰富多样。青铜器的装饰纹样赋予了青铜器外在形式的华美与瑰丽。装饰纹样有三大类：动物性纹样、几何形纹样和人物及其活动场景的纹样。动物性纹样是通过变形与组合而构成的形象奇特怪异的兽面纹，如饕餮纹、夔龙纹、蟠螭纹等。几何形纹饰主要作为辅助纹样出现，在图案的整体结构中，客观上起着分割画面空间、填充图形空白或衬托主体纹样等作用，如弦纹、云雷纹等。青铜器的装饰手法及基本形式，是由类似平面绘画的线条的阴刻和立体的浮雕形成的图案花纹所构成的。在结语部分，作者总结各个朝代青铜器的装饰特点以及纹样的两种表现形式，并与各时代思想变化、人们的想象力和创造力联系起来。青铜器多样而成熟的造型样式和艺术手法都对以后中国传统装饰美术审美经验的发展与演变产生了十分深远的影响。

第三讲讲的是战国及秦汉时期漆器装饰艺术。漆器在仰韶文化时期就已经出现，一直延伸到商周时代，经历了相当长的历史发展过程。在各时期，社会经济的发展和生产工具的进步都促进了漆器的发展，在不同的地区都有各自的地域特色。漆器的装饰纹样所反映的题材，主要有动物、植物、自然景象、几何形纹样和人们的社会生活场景等五个类别。漆器的装饰手法、题材与风格以不同时期不同地区墓地出土的漆器实物来说明的。漆器装饰主要从漆器制胎工艺、装饰纹样、装饰手法、色彩运用等四个方面来介绍的。中国的漆器独特的艺术魅力和审美文化在当代世界仍有广泛而深刻的影响。

第四讲汉代画像石、画像砖装饰艺术侧重于从它的背景、分布、文化特性来分析，以山东、苏北、河南、四川、陕西等地的画像石、画像砖作为例子来讲述分析。汉代画像石、画像砖在题材和总体风格上，具有多元文化的历史继承性。纵观战国和秦汉时期的漆器装饰，给人印象深刻的是其艺术构思与表现的精湛，装饰题材的丰富多样以及工艺、材质体现的独特魅力，主要表现在色彩运用、器形造型、手法及工艺上。

第五讲魏晋和隋唐时期敦煌莫高窟装饰艺术、第六讲唐宋时期陶瓷装饰艺术、第七讲元明时期寺观壁画装饰艺术、第八讲明清时期版画和年画艺术都是从装饰的背景、文化特性、样式、题材、手法、风格等方面来介绍的。选取鼎盛时期的文物详细介绍,如唐窟佛画、南北方地区的宋瓷、元代永乐宫壁画、明清时期门神画。从六朝到唐代的佛教装饰艺术，谱写了中国古代美术史中重要而辉煌的篇章，涌现了在数量、规模、材质和艺术水准上都空前绝后的绘画和雕塑作品，并代表这中国美术历史中不同的文化方向和美学境界。魏晋和隋唐佛教装饰艺术成为中国美术历史上具有特殊意义和重要成就的部分。中国古代陶瓷装饰从唐代开始逐渐由注重瓷釉本身的装饰美向着注重利用彩绘而形成更为丰富的装饰没发展的趋势。元明寺观装饰壁画中的人物、景物造型和色彩表现的传统对着同时期清代的年画、木版画和文学插图有着明显的影响，他们共同成为中国民间绘画装饰的重要组成部分，长久的影响着中国民间及乡土社会的审美文化的建构与传承。明清之际的年画，无论是在题材内容的发展还是艺术样式及风格的演化中，都形成了自身的特点和体系，他们更加直接、鲜明和通俗化的反映大众的审美情感和社会时尚。

     在对中国传统装饰艺术进行研讨与赏析时，按照装饰作品出现的一定的历史时序关系和装饰的物质载体及表现形式的类型关系，将中国古代彩陶装饰、青铜装饰、漆器装饰、汉代画像石（砖）装饰、石窟壁画及彩塑装饰、寺观壁画装饰、木版画和年画装饰等有限内容作为赏析的对象，并以其纹饰造型、纹饰结构整体性的装饰结构为分析和欣赏的具体内容。以赏析和论述的视角与途径，主要呈现为对不同时期和类型的装饰艺术之手法、题材、样式和风格诸方面进行探讨，同时也对装饰所含有的历史文化内涵及美学意味进行概要分析与阐释。传统装饰艺术都是与其造物文化的实际条件及产生它们的社会背景密切关联的，是与整体社会的文化意识及消费需求紧密结合的。因为他们往往是一个时代或一个地域的整体文明状态及发展水平的重要反映。作者在讲述每个装饰艺术前，都会结合当时的社会情况，分析这种器物产生的原因、背景，结合社会情况观察文物又通过文物发展风格推断当时社会的发展变化。在背景知识专业知识的介绍时，作者广泛引用其他学者的话作为知识铺垫，在此基础上阐述自己的观点增加读者对此物的了解。在对文物的纹饰介绍时，有引起争论的作者就列出不同的观点，尊重每位学者的看法，也使本书的思想变得更加丰富。作者在文物描述，赏析的过程中，用大量的词汇描述还原当时情景，带给我们美的体验。在对文物赏析的研讨中，需要的不仅仅是艺术作品，所依附的历史背景及史实，也不仅仅是艺术作品所含有的文化内涵，而更需要的是引发人们对艺术作品本身所具有的形式美感及创造性价值的关注。因此无论如何艺术形式的创造及直觉的美感体验，是任何纯粹的理论或逻辑推演都无法代替的。装饰美术的视觉形式和文化内涵构成其艺术的要义。不同时期的社会和政治形态、经济状况、文化精神及学术思潮都会直接或间接地渗透和反映到装饰艺术之中，并在样式和风格上对一个历史时期的装饰艺术产生内在的影响。装饰样式意味和风格样式的形成、变迁和兴衰，确与人的社会历史背景产生着联系与互动，在一定程度上成为时代特性与精神的微妙写照。
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