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民俗文化调查之泰山皮影戏
                    侯文超
    泰山皮影戏是一种古老的汉族民间艺术。泰山皮影戏又称人子戏、挑影子，因其影人、道具是用驴皮制成，故又通称驴皮影，听其唱，观其形，无一不透着泰山文化的深厚、古朴。据长辈的长辈讲，皮影戏在泰山已经唱了400多年了，是谁第一个把皮影戏传到泰山已无从考究。泰山皮影戏的演出方式是立设影幕，俗称影窗，演员在窗内操纵影人做各种形象逼真的表演，同时有配音的演唱以及灯光、布景、音乐等的烘托。乍一看，皮影与杂耍无异，不过是几个镂空的皮人儿被人比划。可你不要小瞧了这几个小人儿，唱起整本的大戏来三天三夜都不含糊，啥热闹唱啥。在早时泰山脚下的皮影戏班有十几个，活跃在泰安城的大街小巷，非常受欢迎。
                     一 泰山皮影的发展
                （一）泰山皮影的起源
    皮影是一种深受群众喜爱的民间艺术，在我国流传已有悠久的历史。皮影相传起源于汉代，《汉书·外戚传》上记载：“李夫人少而蚤卒„„上（汉武帝）思念李夫人不已。方士齐人少翁言能致其神，乃夜张灯烛，设帷帐，陈肉酒，而令上居他帐，遥望见妇女如李夫人之貌，还帷坐而奇。”宋代髙承撰《事物纪原》所记皮影戏一条时，也用汉武帝与李夫人之事，其后又云“由是后有影戏„„”，皮影的起源竟是一位方术之士为了满足汉武帝对夫人的思念之情而使用的一种法术，这种法术的原理与现代皮影表演的原理十分相似，也可以算是最早关于皮影的记载了。但是自汉代后却再也找不到类似的记载，据顾颉刚先生考证，汉代以后，影戏可能被方士之流当作一种秘术所保存，“遂致密而不彰”。 
    到了宋代，皮影戏已经成为一种较为普及的艺术形式。孟元老的《东京梦华录》中记载了在京城瓦肆表演皮影戏的艺人有：董十五、赵七、曹保义、朱婆儿、没困驼、风僧哥、俎六姐、丁仪、瘦吉等，而观众们则是“不以风雨寒暑，诸棚看人日日如是。”皮影的制作则在吴自牧的《梦梁录》卷二十《百戏技艺》中略有述及：“元（原）汴京初以素纸雕簇，自后人巧工精，以羊皮雕形，用以彩色装饰，不致损坏。”明清两代，皮影在国内广为流传，皮影雕刻与影戏表演技艺都有所提高，开始出现刀马人物，并且发展成为各具特色的许多流派，主要有河北的“滦州布影”、黄河两岸的“驴皮影”、两湖的“影子戏”、广州的“纸影”以及江浙的“皮囡囡”。皮影艺术已经成为社会娱乐的重要组成部分。 
    山东泰山皮影虽然称不上一个流派，一直以来在民间却也有着自己的历史传承，相传山东泰山皮影来自河北滦县，也有一部分人认为是从杭州运河北上而来。山东泰山皮影的造型稚拙，约六七寸大小，身上的装饰比较简单，色彩也比较沉着。
              （二） 泰山皮影的表演形式 
   中国皮影的表演方式繁多，但一般都需要多人进行合作演出，皮影界流传“七紧、八松、九消停”的谚语，意思是在表演皮影戏时，通常需要八个人通力合作，如果是七个人的话整个后台就比较紧张了，如果有九个人的话，那就有人闲着 。
    泰山皮影的表演方式最为独特，一台戏最多需要两个人，即一人伴奏、一人操纵影人表演，必要时一个人演出一台戏，这就是皮影界的古老绝活：“十不闲”。所谓“十不闲”指在皮影戏表演时，“脑中想着词，口中唱着曲，手里舞着人，脚下踩着槌”，把全身都调动起来，一个人身兼数职独自完成一整台戏的演出，这就需要表演者有相当厚的表演功底。“十不闲”有1700多年的历史，据中国文化部统计，目前皮影“十不闲”绝技在中国就只有泰山皮影的第6代传承人范正安先生一人完整的继承和保留下来。在题材上，许多剧目取材于泰山文化传说。
    在表演上以人少而著称。在皮影制作上，刀法简练明快，着色对比强烈，蕴含着山东人豪爽的民风情感。在唱腔上，以山东大鼓为主，刚中有柔，具有杂家风格，体现了泰山文化的兼容性。 皮影所反映的人物行当齐全，性格鲜明，有生、小、髯、大、丑等。他们造型各异，面部最为丰富和精致，依影戏中的故事情节、矛盾冲突和中国观众的心理定式，将冲突双方分成正反两派，主要表现在脸部雕刻上，“公忠者雕以正貌，奸邪者刻以丑形。”而且将人物刻化的环眉凤眼、闭口红唇，“6字”通天鼻，形态抽象简洁又不失典雅。
               （三） 泰山皮影的制作工艺
   泰山皮影在制作上，选材纯驴皮，刀法比较凝练，颜色的色调层次明朗清晰，蕴含着山东人豪爽的民风情感。泰山皮影在表演时戏中影人的打斗场面很多，所以影人得制作务求结实耐用，在雕刻上尽量的大略概括，人物的造型大多采用写实手法，其用刀拙朴，粗况豪爽，和中国画中的大写意有异曲同工之处，体现了泰山人憨厚、豁达的性格。在用色上对比强烈，多用红、绿、黄、紫等民间传统颜色。泰山皮影的制作严格遵循古法，分为10大步21道工序，每个皮影都接近3000余刀手工雕刻而成。
     泰山皮影系列工艺品分为服装类、镜框类、挂饰类和册页类等四大类六十多个品种，2008年获得山东省文博会银奖，2009年获得第7届北方交易会金奖，其代表作《泰山石敢当》既可美化观赏，又可镇宅辟邪，已成为最具泰山特色的工艺品，被广大游客所喜爱。其高端工艺品多次赠与各国使节和国外友好城市，并被国内外藏家收藏。
                  二 泰山皮影的现状 
     泰山皮影跟其他珍贵的民族艺术一样，是中国五千年文化的“活化石”，体现着中国五千年的传统文化。泰山皮影经过历代传承，不断发展和完善，于2007年首批获得《国家级非物质文化遗产》称号。在2007年北京举办的全国非物质文化遗产展上 ，泰山皮影获得了最高奖项—《中国文化部文化遗产日奖》，其皮影工艺制品2008年获得山东省文博会旅游商品创新设计大赛银奖，2009年获得第七届全国北交会金奖，其代表作《泰山石敢当》既可美化观赏、又可镇宅辟邪，已成为最具泰山特色的工艺品.被广大游客所喜爱。其高端工艺品多次赠与各国使杰和国外友好城市，并被国内外藏家收藏。第一,提供资金保障。从根本上保证皮影普查、古旧皮影收购、泰山皮影艺术博物馆建设及部分传承人生活补助等基础工作的全面开展。第二,设立专门保护机构。设立皮影艺术研究室、剧目研究室和档案资料室,全面负责泰山皮影的保护工作。第三,制订保护政策。为保护工作提供规范化、程序化操作,更重要的是给泰山皮影保护工作在财政、政策、方式等方面提供行政保障,从而使泰山皮影保护逐步进入规范轨道。
     培养观众与潜在传承人 。“政府主导”固然有力,但如果完全依靠政府长年持续努力,而没有艺人的自觉传承与观众的积极参与,道情皮影最终的结果只能是被“博物馆”式静态储存。任何一名艺人都是从普通观众开始的,所以培养年轻一代的观众就应当得到保护者的高度重视。
                   三 泰山皮影的意义
[bookmark: _GoBack]    泰山皮影戏，在喜闻乐见的表演形式以及贴近的大众的生活风味带给时下的许多年轻人一些正能量，传承和弘扬这中华民族的优秀传统文化，在快餐拿铁似的生活节奏与食而无味的网络文化氛围中默默的影响着诸多人的价值观与品味，与此同时，正在走向世界的皮影文化，也频繁的展现着中国这个五千年优秀传统文化的强国底蕴姿态，在中外交流中发挥着不可替代的作用。除了对于个人、国家的积极切有意义的影响外，泰山皮影戏还在革故鼎新、继往开来发展中华文化中扮演着重要的角色，无论是从古至今的《泰山石敢当》，还是当下中国梦的时代需求，它都在扮演着一个老人与孩子的角色，给人一种亲近感与成熟感，走而言之，泰山皮影戏在我们的生活中是色彩靓丽的一种万花筒，在国家的文化历史积淀中是一种举足轻重的文化瑰宝，时时刻刻在丰富社会、弘扬传统文化中发挥着重要作用。



