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《文明与缺憾》

  人们常常运用错误的判断标准，他们为自己追求权力、成功和财富，并羡慕别人拥有这些东西。他们低估了生活的真正价值，但是在做出任何这类总的评价时，我却可能忘记人类的精神生活是五彩斑斓的。有某些人，他们的同时代人并不隐瞒对他们的羡慕之情，尽管他们的丰功伟绩与人民大众的理想追求毫无相关。人们无疑可能认为毕竟是少数人羡慕这些伟人们；而大多数人们是对其漠不关心的。但是由于人们的思想和行动有差别，由于人们的愿望性冲动千差万别，事情大概并不这么简单。

  “我们不可能脱离这个世界”也就是说这是一种牢固结合的感觉是与外部世界联结为一体的感觉，我们可以说这样看来似乎是一种理智的认识，当然这种实际认识总是伴随有感情色彩的。运用唯物主义的哲学观点，事物之间总是存在这样或那样的联系。每一个物体都不可能是独立存在的。既然这样我们需要认真的思考一下如何在这个纷繁复杂的世界中存活下来。

  《文明与缺憾》中提到本我与真我的概念。若要真正的理解这两者的关系却是很难的。我们没有比我们或我们的自我更确定感觉了，这种自己似乎是独立存在的、单一的、与其他一切大相径庭的。自我向内延伸到一种无意识的精神存在中，我们称之为本我。自我与本我之间没有明显的界限，自我是演示本我的门面。 

本中曾经提到过，曾经存在过的事物的残存物与后来从中派生出来的事物是并存的。在精神的王国中原始的东西与在它的基础上产生的改变了的东西是并存的。这是不是从正面反映出新事物是在旧事物的基础上形成和发展的？读完之后，我想我们应该进一步的体会到吸收借鉴的重要性了。

  当代的基督教、印度教、佛教······宗教体系十分流行，我们也去探讨其中的奥义吧。《文明与缺憾》中说，宗教这个充满教条与诺言的体系，一方面，可以无可匹敌的完美方针向人们解释了世界之谜；另一方面又向人们保证细心的上帝会照顾他们的生活，并为他们在现世所受的挫折在来世里补偿他们。这样看来宗教存在的意义是给人们一种精神上的慰藉，在困苦的打击下，我们需要这样一种信仰来解救我们。

  生活中存在着各种各样的困难。我们感到了生活的艰难，它带给我们不可战胜的痛苦，失望和不可能完成的任务。为了忍受这样的生活，我们不能不采用缓和这种艰难程度的办法，正如谢尔多·弗坦告诉我们的“没有辅助的东西，我们是活不下去的”。但有困难就会有解决的方法。书中提到了三种缓和的办法。

其一：极大地转移我们的注意力，使我们无视自己的痛苦

其二：致醉物麻痹我们对痛苦的感觉

其三：种植花草、艺术所提供的代替性满足是与现实相对的幻想。

  随着经济的高速发展，人们越来越多的开始追求幸福，可是何谓幸福呢？对此《文明与缺憾》给出了回复。人类的生活目的——追求幸福，变得幸福并保持幸福。我们所说的幸福相当突然的产生于被深深压抑的那些需求的满足而且以本质上来说它只是一种暂时现象。不幸的来源：我们的肉体;来自外部世界；人际关系。人们讨厌不幸带来的痛苦但歌德却说没有比风和日丽更难忍受的了。快乐原则迫使我们接受的现实幸福的意图是不能实现的，但我们不应当，实际上也不可能通过某些手段来努力使快乐的意图接近于现实通向幸福的道路是迥异的，我们或者可以把重点放在这个目的的积极的一面，即获得快乐的一面。这两条道路都不能够使我们获得我们所企望的一切在软弱的意义上——我们认为在这种意义上的幸福是可能达到的。”

  早在很早很早之前我们人类就踏入了文明时代，可是文明的含义究竟是什么呢？现在我们就随着这本书去体味一下吧！“文明这个词是指所有使我们的生活不同于我们给我动物祖先的生的成就和规则的总和。它具有两个目的，即保护人类抵御自然和调节人际关系。文明的产生的关键性过程是由于人类有了直立行走的姿势。”作者的观点是“一视同仁”的爱似乎通过对所爱对象做不公正的事而丧失了一部分自身的价值，其实并不是所有的人都值得爱。这个观点我并不赞同，万物众生平等我们要一视同仁。战国时期墨家曾言“兼爱”。兼爱即是要广泛的爱别人消除等级差别。“人对人是狼《文明与缺憾》一书中明确的提出‘爱邻犹爱己’由于人类的始祖的相互敌视，文明永远存在着崩溃的危险。共同的工作利益不会把人们联合在一起，本能的情感要比理智的利益强得多，文明必须尽其最大的努力来对人类的进攻加以限制并且运用心理的反作用来控制他们的显示。文明希望通过使用暴力打击罪犯的权力来防止赤裸裸的野蛮行为。但是法律是不能控制人用比较谨慎而且狡猾的方法来表现进攻性的，指责文明试图从人类活动中消除冲突和竞争的不公平的。这些东西无疑是必不可少的，但是对抗并不必然成为敌对，它完全被误用了，并且给敌对创造了一个机会。内疚感是文明发展中最重要的问题并且表明我们为了文明所付出的代价是由于内疚感从根本上讲只不过是一种位置改变了焦虑在其后来的阶段上它完全对超自我的恐惧相符合焦虑与意识的关系展现了同样离奇的变化。人类决定性问题在于他们的文化发展能否并在多大程度上控制住他们的进攻性和自我破坏本能对他们的集体生活的干扰。人类已经在很大程度上取得了对自然力量的控制，以致他们可以借助于自然的力量，毫不困难的进行自相残杀直到最后一人。”

  夜幕降临，人们陷入沉睡之时总会做几个美梦，可是有谁想过我们为什么会做梦？难道梦真的有预见未来的功能吗？《文明与缺憾》给了我们详细的解释。“梦的理论”一方面考察精神分析在这十五年里所经历的变迁，另一方面研究它在被当代思想界所理解和评价的过程中有哪些进展。对于我们具有特殊的重要性。梦和思想之间的根本区别，关于梦满足愿望的作用与焦虑的梦并不矛盾的观点一个人不运用做梦者对梦的种种联想就不可能释梦，其中最重要的原则是我们关于梦中本质的东西是梦的工作过程的发现。梦是对事情的残存记忆或是暗示。睡眠状态它包含对现实的外部世界的脱离，在那里我们遇到了精神病发展的必要条件，在精神病中，脱离现实是以两种方式实现的，或者由于被压抑的无意识过于强烈以致于压倒了附属于现实的意识，或者由于现实已不堪忍受，令人痛苦至极，于是受到威胁的自我在反抗已绝望之后便投入到无意识本能力量怀抱中，无害的梦的精神是退出意识所期待的外部世界的结果而且仅仅是暂时的，并且与外部世界的关系恢复时这种精神也就消失了，睡眠状态意欲建立的免除刺激的休息情境受到三个方面的威胁，一、睡眠时来自外界的刺激，二、尚未中断的前一天的兴趣。这两种方式都具有相对的偶然性，三、是不可避免的，即未满足的受压抑的本能冲动，他们密切关注着发泄的机会。心电感应是这样一种所谓的事实：某一特例时刻发生的事件大约同时来到远处某人的意识中而不通过我们所熟悉的有实际重要性的通讯途径，这种情况含有一种先决条件，这件事关系到某人，而另一人信息的接收者对他有强烈的情感上的关注。

  《文明与缺憾》这本书中提到一个新的概念——“超我”。超我的观念这个超自我享有一定程度的自主性，它遵循自己的意图行事；在能量供给方面，它是独立于自我的就必然会注意到某种临床情景，它显著地表明了超自我这个机构所具有的严厉性，甚至残酷性，以及对自我的种种改造作用我们做具有的道德内疚感就是自我和超我之间紧张关系的表现。领会德性是一种极为非凡的体验，因为它被认为是由上帝赋予我们的，并深深地灌输于我们心中作为一种周期性的现象。

  人类的本能活动一直以来是人类学家们探讨的重点之一：现在的人类有太多的本能。但自我本能和性本能的概念有什么差别呢？让我们从书中寻找答案。“我们的自我本能包括相关的保存肯定和赞扬个体的东西。对婴儿的性生活和倒错的性生活所需大量的东西，我们归之为“性本能”。从一种源泉产生的本能性劳动与来自其他源泉的本能性冲动紧密结合在一起，并一起经历着变化而且一般来说一种本能的满足，可以用其他本能的满足加以替换，这些都是无可否认的事实，但是应该承认，我们并没有很好的认识这些事实。书中还提到过人类本性之善良的确信只不过是一种有害的幻想，人们凭借这种幻想期望他们却只是在破坏。从本我即整体的人的起源上来说，性受虐狂比性虐待狂产生的更早，后者是指向外部世界的破坏性本能，故具有攻击性特征一定数量的原始的破坏本能可能仍旧保留在内心里。我们似乎只有两个条件才能感觉到这种本能。一个条件是当这种本能与性爱本能相结合而转化为性受虐狂时；另一个条件是当它携带着或多或少的性爱成分作为攻击性指向外部世界时。在女性气质和本能生活之间存在着一种特别稳定的关系，对妇女攻击性的压抑法律做出了关于这种压抑的规定，社会又把这种压抑强加给妇女，促使妇女产生了强烈的受虐狂充电，这种压抑有效地约束了妇女性欲的破幻倾向，而这种倾向现在已经转变成妇女自身，这样一来人们就说性受虐狂确实是女性的行为。 

  书中还有许许多多有道理并且值得人们注意的事情。例如，书中提到原始人和未受教育之人无疑还包括儿童能够把他们遭受挫折的原因归之于所发生的任何事情。从起源上看这很有可能是一种以泛灵论为基础的理性认识，甚至今天在我们人类的某个层次中人们还以为一个人的死之一定是被其他某人所杀，而最有可能是被医生所杀。此外一个精神病患者对自己关系密切的某人死亡的通常反应是把引起死亡的责任归于自己。

  羞耻心是每个人都应拥有的东西，从《文明与缺憾》这本书中我们可以得到不同的见解:

羞耻心被认为是一种非常优秀的女性特征，然而它远比我们所料想的要平常。我们认为它的目的在于掩饰生殖器方面的缺陷，我们当然没有忽略羞耻心在较晚期还有各种其他作用。妇女似乎对文明史上各种发现和文明并没有太大的贡献。

  还有一个不得不提的观点，那就是关于宇宙的观点，中国的先贤圣人也曾提出过自己的宇宙观。书中作者说，根据科学的观点，在宇宙观问题上我们不得不运用批评的能力，继续做出各种否定和驳斥，有一种观点冒称科学是人类心灵活动的一个领域，宗教和哲学则是其他领域。后者与科学至少具有同等价值。因此，科学无权干涉其他两种领域。双方有相等的权利成为真理。每个人都可以自由的做出选择，他将从自己的选择中吸取信心寄托信心。作者还说精神分析没有能力建立创建它自己的宇宙观。但是论述这种关系几乎不值得使用这么大的标题因为科学的宇宙观没有囊括一切，它也是不完善的，没有权力要求具有自足性和构造各种体系。以科学为基础建立起来的宇宙观除去对现实的外部世界的强调之外其主要性质主要是消极的。

  从头到尾的把这部巨著读完了，其中对于两性生活的诠释让我收获颇大。其中一些关于人性的解释过于深奥让我感觉似懂非懂，社会仍在继续的向前发展，这些关于人类自我发展的书一定会层出不穷，希望以后有时间还能这么阅读这么棒的著作。

